

我外交部:安倍最好的春节贺词是“马上认错”

23日,日本政府发表了首相安倍晋三致在日华人的春节贺词。安倍在贺词中呼吁中日两国重回“战略互惠关系”原点,管控日中之间存在的个别问题,使其不影响双边关系整体,祝愿两国在虎年跨越一切障碍,面向未来,并肩前进。对此,中国外交部发言人秦刚在24日的例行记者会上表示,希望日方为两国关系改善做出实实在在的努力。

秦刚说,中方高度重视中日关系。我们一向主张在中日四个政治文件基础上,本着正视历史、以史为鉴、面向未来的精神发展两国关系。我们希望日方以诚实的态度,为两国关系改善做出实实在在的努力,而不是避重就轻,避实就虚,说一套做一套。马年即将到来,日本领导人给华人最好的祝贺、给中日关系最真诚的祝愿莫过于说,“在历史问题上,我将悬崖勒马,马上认错,马上就改,再也不去参拜靖国神社了”。

据新华社

朝鲜呼吁韩国 响应朝“重大提案”

据朝中社24日报道,朝鲜国防委员会23日发表公开信,呼吁韩国社会各界积极响应朝鲜提出的“重大提案”,团结起来为改善南北关系打开活路。

报道说,应朝鲜最高领导人金正恩的特命,朝鲜国防委员会23日向韩国政府和各政党、社会团体、各界民众发去公开信。公开信对韩国政府旧态依然的不当态度和拒绝立场表示遗憾,称韩国政府不应以朝鲜“重大提案”轻率怀疑和拒绝。

公开信称,改善朝韩关系最大的障碍是军事敌对行为。朝鲜的提案里并没有说要韩国政府停止一般的军事训练,而是要求终止勾结外国势力的侵略战争演习。韩国计划自2月末举行代号为“关键决心”、“秃鹫”的韩美联合军演,并非“防御性的例行军演”,而是包含了“占领平壤”在内的侵略战争演习。

公开信说,朝鲜已经单方面全面停止了对韩国的刺激和诽谤中伤,已决定在包含朝鲜半岛西部5个岛屿在内的海、陆、空全面停止刺激对方的行为。朝鲜的核武力是针对来自美国的核威胁和恐吓的“民族共同的宝剑”,绝非恐吓和危害同一民族的手段。

公开信还说,营造和解氛围、停止军事敌对行为,从而安排离散家属相逢,重启金刚山旅游等有利于朝韩关系交流合作,是朝鲜的决心。

朝鲜国防委员会16日向韩方发出“重大提案”,提议双方从1月30日开始采取实际行动,全面停止相互刺激和诽谤中伤,停止针对对方的一切军事敌对行为,采取措施防止发生核灾难。

对此,韩国统一部发言人金义道17日回应称,对朝方总是歪曲事实并用“荒诞建议”来混淆视听感到非常遗憾。金义道表示,朝鲜不应将人道主义问题与政治性提案关联在一起,而应立即无条件地推动离散家属会面,解开朝韩关系中的“第一个纽扣”。

韩国总统朴槿惠本月6日提议,希望朝韩离散家属能在春节期间团聚。朝鲜以在韩方战争演习,炮弹横飞的情况下,离散家属无法安心见面为由,予以拒绝。

据新华社

安倍首次在众议院演说中 明确谈及解禁集体自卫权

日本第186届例行国会昨天开幕,日本首相安倍在众议院全体会议上发表施政演说。安倍称,将修改宪法解释以允许行使集体自卫权,这是安倍2012年12月第二次执政以来首次在国会演讲中明确谈及集体自卫权。日本国会在野党社民党党首吉田忠智,22日在接受央视记者采访时指出,安倍的右倾行为不可原谅,日本应坚持和平立场。

据新华社、央视

24日下午日本第186届例行国会在国会议事堂召开,日本首相安倍晋三在国会开幕之后发表了施政演说。安倍首先谈到了他的经济政策,强调必须形成经济的良性循环,努力使日本各地都能感受到经济复苏所带来的实惠。为此必须想办法扩大就业,提高劳动者的收入。在经济成长战略方面,安倍提出了减轻企业的法人税,驰援中小企业,增加地方活力,推动技术创新,鼓励女性发挥更大作用,吸引外国观光者等等具体的措施来实现经济增长目标。外交以及安全保障方面,安倍大肆吹捧了去年一年日本自卫队海外活动的情况之后,宣称日本将奉行积极和平主义这一国家安全战略的基本方针,并且

表示将推进讨论修改宪法解释,以允许使用集体自卫权。这也是安倍在国会演说中第一次明确提到解禁集体自卫权。在中日关系方面,安倍再次对我国巡航钓鱼岛海域以及划设东海防空识别区横加指责,并且将采取所谓的坚决冷静的态度,来强化日本所谓的临海领空的防卫体制。同时安倍再次老调重弹,说什么“正因为有问题才应该进行对话,自己一直开放着同中国领导人对话的大门”等等,而避口不谈正是因为自己参拜靖国神社的行为,导致破坏中日关系的基础,亲手关闭了同中国领导人对话的大门。另外可能因为心虚,安倍并没有在演说当中再次为自己参拜靖国神社进行辩解。



安倍在众议院发表演说 IC供图

日本社民党称 安倍右倾行为不可原谅

针对日本首相安倍晋三参拜靖国神社、试图修宪以解禁集体自卫权等一系列的右倾行为,日本国会在野党社民党党首吉田忠智,22日在接受央视记者采访时指出,安倍的行为不可原谅,日本应坚持和平立场,反对行使集体自卫权。

社民党的前身是日本社会党,长期以来,社民党一直是日本政坛上反思过去侵略历史,主张走和平发展道路的重要政治力量。1995年,正是前社会党党首村山富市出任日本首相时,发表了著名的“村山谈话”,承认日本侵略历史并对亚洲人民道歉,获得了国际社会的好评。如今,日本首相安倍晋三参拜靖国神社,等于是对侵略历史的公然否定,对此,社民党党首吉田忠智提出了严厉的批评。

日本社民党党首吉田忠智说:

“安倍参拜靖国神社是个极其严重的问题,是不可原谅的。因为靖国神社里供奉有甲级战犯,这令人不得不去怀疑安倍对历史的认识。”

吉田谈到,对历史反省的不足,催生了安倍所谓“将日本恢复成正常国家”的梦想,而为了达成这个目的,安倍正在试图修改和平宪法,行使集体自卫权,以追求军事的正常化。作为国会的在野党,社民党坚决反对安倍的做法。吉田说:“从一系列的动看来看安倍政府正在做着准备试图创造一个能够发动战争的国家,我对此感到十分担忧,受制于和平宪法,日本是不被允许行使集体自卫权的,这也是日本政府一贯以来的明确立场,我认为这一坚持至今的立场绝对不能发生改变。”

荷兰媒体说

荷兰也是日本法西斯的受害者

荷兰国际广播电台中文频道“荷兰在线”23日发表题为《荷兰也是日本法西斯的受害者》的文章,对二战期间日本在亚洲的残忍暴行进行揭露,强调人们必须要了解到底发生了什么,并去思考这些事件造成的影响。

文章说,当年,荷兰不仅受到德国法西斯侵略,生活在南亚地区的荷兰人也遭到日本法西斯的蹂躏。据历史学家安东尼·比弗在其《第

二次世界大战》一书中的记载,当时在印尼的一些地区,几乎所有男性白种人都被枪杀或斩首,不少妇女被日军轮奸。“很多荷兰及印尼妇女被强迫做日军慰安妇。日军当时在印尼建立的多个集中营,也成为许多荷兰人不堪回首的回忆。”

文章援引档案资料写道,在日军占领印尼时期,共有逾4.2万荷兰军人被捕,10万荷兰民众被拘禁在日军集中营。

解读

解禁集体自卫权意味着什么?

所谓集体自卫权,就是与本国关系密切的国家遭受其他国家武力攻击时,无论自身是否受到攻击,有使用武力进行干预和阻止的权利。

一般国家拥有集体自卫权,但因为日本是发动第二次世界大战的国家之一,依据“放弃战争,不设军队”的宪法第九条规定放弃了集体自卫权。安倍上台以来一直在强调修改宪法,目的就是为了解禁集体自卫权。那么24日安倍晋三首次在国会演讲中明确提及集体自卫权又意味着什么呢?

央视特约评论员叶海林:这也很正常,因为我们看到所有安倍谈论的这些内容,不管是集体自卫权解禁,还是中日关系等等,这一系列的表述实际上都是我们所谙熟于心的,我们早就知道他这样想,因为过去的一年中他不断地这样说。但是问题在于集体自卫权解禁这件事上,安倍取得的成绩始终是非常有限的,

就是他没有能够说服国会通过宪法修正案,他也没有能够争取到大多数的日本民众对日本修宪的支持。

动员民众方面,实际上安倍做的工作在安倍自己看来是不满意的,所以在第186届国会上安倍要继续强化对集体自卫权解禁的立场,而且这张牌是安倍所谓实现日本国家正常化的必由之路,就是集体自卫权不能解禁,美国就不会真正下决心去支持日本的正常国家化,日本国内一系列的法律修改也都是无法实现的。从这个角度来说我们可以认为在一个经济是主导议题的国会上,安倍利用现在自己的相对高人气,进一步推销自己的政治理念,这是符合安倍政治学的,也是符合安倍对未来一段时间安倍政府执政的设计和理念的。我们可以说6月份之前安倍会想办法让日本国会把注意力集中在所谓集体自卫权解禁的问题上。

泰国宪法法院裁定 2月2日大选可推迟

泰国宪法法院24日裁定原定2月2日举行的大选可以推迟,但必须由选举委员会和看守政府共同商讨确定新的大选日期。

宪法法院有8位法官参加了投票,最后以8票全部赞成的结果裁定大选可以推迟,以7比1的投票结果裁定看守政府总理英拉和选举委员会应协商确定新的大选日期,并提请国王发布相关法令。

此前,选委会出于在目前局势下举行大选可能引发暴力冲突的担心,建议看守政府推迟大选,但政府以推迟大选没有法律依据为由,坚持按原计划举行大选。

部分选民原定于本月26日提前投票,目前尚不确定宪法法院的裁决是否导致投票改期,但反对示威者已表示将阻止提前投票。

当天,泰国警察总长、维持安全秩序中心负责人之一阿伦宣布了曼谷市内13个不经批准不得进入的区域,其中包括总理府、国会和政府综合办公楼等。

据新华社